
Економіка АПК, 2010, №1 138 

 Зовнішньоекономічні відносини 
 

 
А.М.ТИБІНЬ, кандидат економічних наук, доцент 

І.І.ВЕРБІЦЬКА, викладач 
Тернопільський національний економічний університет 

Сутність і класифікація економічного ризику в 
зовнішньоекономічній діяльності підприємств 

 
В умовах ринкової економіки, коли під-

приємства стали самостійними суб’єктами 
господарської діяльності, надзвичайно акту-
альним є всебічне розуміння сутності, видів 
і критеріїв визначення економічних ризиків 
зовнішньоекономічної діяльності підпри-
ємств. Економічні ризики в умовах ринко-
вих відносин вважаються одним із суттєвих 
факторів здійснення підприємницької діяль-
ності. Особливо це стосується сфери світо-
вих господарських зв’язків, де підґрунтя ви-
никнення ризиків зростає.  

Питання розкриття сутності ризиків зов-
нішньоекономічної діяльності фактично не 
ставилося в дослідженнях вчених і практи-
ків. Натомість трапляються лише окремі 
тлумачення, котрі не дають цілісної картини 
уявлень про явище дослідження. Аналіз лі-
тературних джерел свідчить про розмаїтість 
трактувань поняття “економічні ризики зов-
нішньоекономічної діяльності”. Окремі до-
слідники вважають, що зовнішньоекономіч-
на діяльність реалізується як на рівні держа-
ви, так і на рівні окремих підприємств. У 
першому випадку така діяльність спрямова-
на на встановлення міждержавних засад 
співробітництва, створення правових і тор-
гово-посередницьких механізмів, що стиму-
люють розвиток та підвищення ефективнос-
ті зовнішньоекономічних зв’язків. У друго-
му випадку зовнішньоекономічна діяльність 
виявляється в укладенні й виконанні конт-
рактів з іноземними партнерами1. Є.В. Саве-
льєв зазначає, що у міжнародній торгівлі 
велику роль відіграють ризики як для окре-
мих “гравців” так і для країни загалом. Для 
експортерів ризики пов’язані з можливістю 
                                                 
1 Машина Н.І. Економічний ризик і методи його вимірювання: 
навч. посіб. / Машина Н.І. – К.: Центр навчальної літератури, 2003. 
– С.26. 

купувати фактори виробництва та цінами 
на них, із попитом на експортні товари, а 
також зі зміною обмінного курсу2. 
Н.О.Кухарська і С.К.Харічков вважають, 
що учасники міжнародних економічних, у 
тому числі валютно-кредитних і фінансо-
вих, відносин наражаються на різноманітні 
ризики. Ризик визначається як відхилення 
очікуваних результатів від середньої або 
очікуваної величини3. М.І.Дідківський пе-
реконаний, що комерційна, підприємницька 
діяльність на зовнішньому ринку неминуче 
пов’язана з ризиками, що загрожують різ-
ним майновим інтересам учасників зовніш-
ньоекономічної діяльності4. Проте досить 
широке коло питань висвітлено ще недо-
статньою мірою. 

Метою статті є опрацювання теоретико-
методологічних підходів до дослідження 
сутнісних засад економічних ризиків зовні-
шньоекономічної діяльності (ЗЕД). 

І.І. Дахно вважає, що зовнішньоекономі-
чна підприємницька діяльність, як правило, 
зазнає різного роду ризиків, значна частина 
яких у підприємствах, що здійснюють зов-
нішньоекономічну діяльність, – це ризики, 
пов’язані, насамперед, із зовнішнім ринком5. 
У праці В.Д. Рогожина розглядається,              
що серед видів господарської діяльності    
зовнішньоекономічна виділяється підвище-
ним рівнем ризику6. С.М. Клименко і 

                                                 
2 Савельєв Є.В. Міжнародна економіка: підруч. / Є.В.Савельєв. – 
К.: Знання, 2008. – С.196. 
3 Кухарська Н.О. Міжнародна економічна діяльність України: 
навч. посіб. / Н.О.Кухарська, С.К.Харічков. – «Одіссей», 2006. – 
С.283 
4 Дідківський М.І. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства: 
навч. посіб. / М.І.Дідківський – К.: Знання, 2006. – С.409. 
5 Зовнішньоекономічна діяльність: навч. посіб. За ред. д.е.н., проф. 
І.І. Дахна. – К.: Центр навчальної літератури, 2006. – С.248. 
6 Рогожин В.Д. Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності / 
В.Д.Рогожин, Л.В. Базалієва. – Харків: ХНЕУ, 2006. – С.146. 
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О.С.Дуброва вважають, що місцеві товаро-
виробники продають свою продукцію на зо-
внішньому ринку та купують необхідні то-
вари, стикаючись, таким чином, із зовніш-
ньоекономічними ризиками1. Ризики – це 
можливі несприятливі події, що можуть від-
бутися, і внаслідок яких можуть виникнути 
збитки, майнові втрати учасників ЗЕД2. Ряд 
авторів зазначають, що зазнати втрат у зов-
нішньоекономічній діяльності може будь-
хто з її учасників: експортери, імпортери 
або обслуговуючий банк3. У світовій прак-
тиці врахування ризиків у ЗЕД має дуже ва-
жливе значення, оскільки майже 40% коме-
рційних операцій закінчуються невдачею 
через недостатнє врахування та управління 
ризиками4. Отже, узагальнивши вищенаве-
дене, стає зрозумілим той факт, що зовніш-
ньоекономічна діяльність є важливим су-
часним економічним феноменом, котрий 
досить часто відчуває вплив різноманітних 
економічних ризиків. 

М.Є.Матвєєв та І.І.Дідович під економіч-
ним ризиком зовнішньоекономічної діяль-
ності розуміють випадкові зниження конку-
рентоспроможності, зниження довготермі-
нової рентабельності. Цей ризик стосується 
майбутніх контрактних угод5. Л.Е. Стровсь-
кий вважає, що зовнішньоекономічна діяль-
ність пов’язана з різного роду ризиками. Під 
останніми розуміють можливі несприятливі 
події, які можуть виникнути і внаслідок 
яких можуть спричинитися збитки, майнові 
втрати в учасників зовнішньоекономічної 
діяльності6. А.С.Булатов стверджує, що у 
сфері зовнішньоекономічних відносин еко-
номічні ризики можуть виникати як при 
звичайних комерційних операціях (угодах 
купівлі-продажу), так і, особливо, при між-
народних інвестиційних та кредитних акці-
ях, пов’язаних із вкладенням капіталу й 

                                                 
1 Клименко С.М. Обґрунтування господарських рішень та оцінка 
ризиків / С.М.Клименко, О.С.Дуброва – К.: КНЕУ, 2005. – С.100. 
2 Дідківський М.І. Цитована праця. 
3 Зовнішньоекономічна діяльність підприємств: навч. посіб. / за 
ред. Ю.Г. Козака, Н.С. Логвінової, І.Ю.Сіваченка. — К.: Центр 
навчальної літератури, 2006. – С.529. 
4 Рум’янцев А.П. Зовнішньоекономічна діяльність: навч. посіб. / 
А.П.Рум’янцев, Н.С.Рум’янцева. – К.: Центр навчальної літерату-
ри, 2004. – С.192. 
5 Матвєєв М.Є. Регулювання зовнішньоекономічної діяльнос-
ті / М.Є.Матвєєв, І.І.Дідович. – К.: ВД «Професіонал», 2008. 
– С.85. 
6 Внешнеэкономическая деятельность предприятия / [Л.Е. Стров-
ский и др.]; под ред. Л.Е.Стровского. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2007. 
– С.447. 

розміщенням фінансових (валютних) ресур-
сів7. Л.І.Донець вважає, що із зовнішнім ри-
нком пов’язаний ризик зміни цін на світо-
вому ринку і ризик, пов’язаний з митними 
обмеженнями8. Ряд авторів під зовнішньо-
економічним ризиком розуміють несприят-
ливі події, які призводять до збитків або 
майнових втрат учасників економічних опе-
рацій9. Інші дослідники під ризиком ЗЕД 
розуміють невизначеність суб’єктів ЗЕД у 
розвитку, руху, наслідках окремих зовніш-
ньоекономічних операцій, напрямків, сегме-
нтів і ніш на світовому ринку10. Отже, окре-
мі автори під ризиками у зовнішньоеконо-
мічній діяльності розуміють: ризик, як за-
грозу втрат ресурсів, додаткових витрат, не-
доодержання прибутку суб’єктами зовніш-
ньоекономічної діяльності; непередбачува-
ність зовнішньоекономічної операції; непо-
вну поінформованість про ефективність 
операцій, які плануються та проводяться в 
процесі здійснення зовнішньоекономічної 
діяльності11. 

Таким чином, виходячи зі змістовної сут-
ності економічного ризику зовнішньоеко-
номічної діяльності вважаємо, що під остан-
нім слід розуміти ризики економічних від-
носин з приводу здійснення зовнішньоеко-
номічної діяльності підприємств, які мають 
об’єктивно-суб’єктивну основу. 

У зовнішньоекономічній діяльності роз-
різняють чотири основні групи ризиків: ри-
зик країни; банківський; валютний; ризик 
контрагента12. 

Ряд авторів вважають, що зовнішньоеко-
номічна діяльність пов’язана з різного роду 
ризиками, що поділяються на дві групи: за-
лежні від діяльності підприємства (внутрі-
шні) та не залежні від діяльності підприємс-
тва (зовнішні). Принципова розбіжність між 

                                                 
7 Мировая экономика и международные экономические отноше-
ния: учеб. / под ред. проф. А. С. Булатова, проф. Н. Н. Ливенцева. 
– М.: Магистр, 2008. – С.481. 
8 Донець Л.І. Економічні ризики та методи їх вимірювання: 
навч. посіб. / Донець Л.І. – К.: Центр навчальної літератури, 
2006. – С.31. 
9 Багрова I.В., Гетьман О.О., Власюк В.Є. Міжнародна економічна 
діяльність України: навч. посіб. / за ред. І.В. Багрової. – К.: «Центр 
навчальної літератури», 2004. – С.227. 
10 Торгова Л.В., Основи ЗЕД / Л.В.Торгова, О.В.Хитра. – Л.: “Но-
вий світ-2000”, 2006. – С.213. 
11 Рум’янцев А.П. Зовнішньоекономічна діяльність: / 
А.П.Рум’янцев, Н.С.Рум’янцева. – К.: Центр навчальної літерату-
ри, 2004. – С.192. 
12 Зовнішньоекономічна діяльність підприємств / за ред. Ю.Г. Ко-
зака, Н.С. Логвінової, І.Ю.Сіваченка. — К.: Центр навчальної 
літератури, 2006. – С.529. 
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ними полягає в тому, що на першу групу ри-
зиків підприємство має можливість вплива-
ти, тобто вживати заходи щодо усунення 
джерела цих ризиків. На другу групу ризи-
ків підприємство вплинути не може, тому 
що їхнє настання практично не залежить від 
його зусиль. Вони являють собою головну 
проблему управління ризиками1. 

B.C.Сухарський стверджує, що близько 
85% комерційних структур і підприємств, 
що займаються проведенням зовнішньоеко-
номічних операцій, неодноразово стикалися 
з ризиковими випадками. Структура ризиків 
у зовнішньоекономічній діяльності нарахо-
вує близько 150 різноманітних їх видів2. 

Ризики можуть бути загальними й опера-
ційними, тобто такими, що належать до 
конкретного виду операцій. Операційні ри-
зики у міжнародній економічній діяльності 
класифікують на такі види: 

- ризики, пов’язані з умовами міжнарод-
ного економічного контракту, стосуються 
властивості товару (знижується якість, за-
кінчується строк придатності), умов поста-
вки (шторм, нельотна погода, природні чи 
технічні катастрофи на залізницях та авто-
шляхах тощо), вибору валютних умов кон-
тракту (інфляція національної валюти, регі-
ональна чи континентальна світова криза 
тощо), форс-мажорних обставин (неперед-
бачені надзвичайні події), розірвання конт-
ракту; 

 ризики відносно етапу угоди можуть 
виникнути при митному оформленні, сер-
тифікації, транспортуванні; 

 ризики відносно місцезнаходження по-
діляють на закордонні, прикордонні, ті, які 
виникли в країні партнера; 

 зовнішні ризики відносно контракту по-
діляються на політичні, макроекономічні, 
юридичні (пов’язані з політико-правовою 
ситуацією в країні партнера); 

 маркетингові ризики й такі, що 
пов’язані з надійністю партнера (відсут-
ність, невизначеність чи недостовірність 
інформації щодо стану ринку товарів, на 
якому оперує партнер, щодо платоспромо-
жності партнера тощо); 

                                                 
1 Саллі В.І. Основи зовнішньоекономічної діяльності: / В.І.Саллі, 
О.В.Трифонова, В.Я.Швець. – К.: ВД "Професіонал", 2003, – С.94. 
2 Сухарський B.C. Зовнішньоекономічна діяльність: організація, тех-
нологія, практика, управління / B.C.Сухарський. – Тернопіль: Астон, 
2006. – С.496. 

 ризики відносно можливості впливу на 
ринок бувають керованими партнерами (у 
внутрішньому середовищі фірми) та некеро-
ваними партнерами. 

З боку українського партнера найзначні-
шими серед установлених є політичні й ма-
кроекономічні ризики, пов’язані з можли-
вими змінами в політичному курсі конкрет-
ного національного уряду чи світового рин-
ку в цілому. Це, насамперед, ризик націона-
лізації та експропріації приватної власності 
партнерів; ризик трансферту (пов’язаний з 
можливими обмеженнями на конвертування 
національної валюти), ризик розірвання ко-
нтракту через діяльність тієї країни, де зна-
ходиться компанія-контрагент; ризик гро-
мадських заворушень і військових дій, ри-
зик збільшення внутрішньої й зовнішньої 
заборгованості держави3. 

М.І. Дідківський переконаний, що найбі-
льшою групою ризиків у зовнішньоекономі-
чній діяльності є маркетингові ризики, 
пов’язані з реалізацією товару на ринках 
збуту. До таких ризиків належать інформа-
ційні, інноваційні та кон’юнктурні. Для про-
ведення успішної збутової діяльності на зо-
внішніх ринках потрібно проводити ретель-
ний ситуаційний аналіз, який ґрунтується на 
розробці таких експертних чи маркетинго-
вих систем, які дають змогу враховувати не-
визначеність інформації про ринок4. 

Безумовно, дане бачення має логічне під-
ґрунтя і може знайти своє відображення при 
врахуванні ризиків зовнішньоекономічної 
діяльності. Однак така позиція не повністю 
враховує увесь спектр зовнішньоекономіч-
ної діяльності підприємств. 

Ризики в зовнішньоекономічній діяльнос-
ті можна класифікувати за різними ознака-
ми. Так, залежно від того, чи може впливати 
на ризик підприємство, їх поділяють на: 

1. Залежні від діяльності підприємства 
(внутрішні): організаційно-технологічні, в 
т.ч. невиконання планових завдань щодо об-
сягу в установлені терміни; невиконання 
вимог по якості; аварії, пожежі; страйки, 
бойкоти, недобросовісність робітників; кра-
діжки на підприємстві. 

                                                 
3 Багрова I.В., Гетьман О.О., Власюк В.Є. Міжнародна економічна 
діяльність України: навч. посіб. / за ред. І.В. Багрової. – К.: «Центр 
навчальної літератури», 2004. – С.227-228. 
4 Дідківський М.І. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства / 
М.І.Дідківський – К.: Знання, 2006. – С.411. 
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2. Незалежні від діяльності підприємства 
(зовнішні): пов’язані з кон’юнктурою зов-
нішнього ринку, в тому числі валютні, ризи-
ки зміни цін, падіння попиту, зростання 
конкуренції; пов’язані з діяльністю інозем-
ного партнера, в тому числі ризик неплате-
жу, банкрутства, ризик непостачання товару 
і невиконання інших зобов’язань; політичні 
ризики, військові, пов’язані з державною 
владою, ризики стихійних явищ. 

Що стосується проведення безпосередньо 
зовнішньоекономічних операцій, то ризики 
можна класифікувати так: 

1. Щодо договірного процесу: ризики, 
пов’язані з умовами контракту - пов’язані з 
товаром, його властивостями; ризик умов 
поставки; ризик вибору валютних умов кон-
тракту; ризик розриву контракту; зовнішні 
до договору ризики - політичні, макроеко-
номічні, юридичні, кримінальні, маркетин-
гові, інформаційні. 

2. Щодо етапу угоди: ризики при митно-
му оформленні, при сертифікації, інвести-
ційні, комерційні, транспортні, по відно-
шенню до територіального положення. 

3. Щодо територіального положення: за 
кордоном, на кордоні, на своєму ринку. 

4. Щодо можливості впливу на ризик: ке-
ровані підприємством, непрямо керовані, 
некеровані1. 

До ризиків, пов’язаних з умовами конт-
ракту, належать такі2: 

 пов’язані з товаром, його якістю, упаку-
ванням і ціною; 

 умов постачання; 
 вибору валютно-фінансових умов конт-

ракту; 
 форс-мажорних обставин; 
 розриву контракту і відповідальність за 

недотримання умов, арбітраж. 
До зовнішніх щодо угоди належать ризи-

ки: політичні, макроекономічні, 
- надійності партнера, юридичні, кримі-

нальні, маркетингові, інформаційні. 

                                                 
1 Зовнішньоекономічна діяльність: навч. посіб.; за ред. д.е.н., 
проф. І.І. Дахна. – К.: Центр навчальної літератури, 2006. – 
С.250-251. 
2 Машина Н.І. Економічний ризик і методи його вимірюван-
ня: навч. посіб. / Машина Н.І. – К.: Центр навчальної літера-
тури, 2003. – С.27-28. 

До ризиків, що стосуються етапу угоди, 
належать ризики: митного оформлення, сер-
тифікації продукції, інвестиційні, виробничі, 
комерційні, транспортні. 

Виділяють наступні загальні причини ви-
никнення ризиків3: 

1. Постійна нестабільність економічних 
процесів у країнах світового співтовариства. 

2. Недостатня поінформованість про еко-
номіки країн світу. 

3. Відсутність чітких цілей діяльності 
суб’єкта ЗЕД. 

4. Наявність комерційної таємниці про 
діяльність суб’єкта ЗЕД. 

Разом із загальними існують конкретні 
джерела виникнення ризиків у зовнішньо-
економічній діяльності. До них належать: 

1. Фінансові умови ризиків ЗЕД. 
2. Економічні фактори, які обумовлюють 

ризики ЗЕД. 
3. Ризики, пов’язані з управлінням ЗЕД. 
4. Політичні фактори ризиків в ЗЕД. 
5. Фактори ризику, пов’язані з організаці-

єю ЗЕД. 
6. Фактори ризику, що впливають на 

ушкодження матеріальних цінностей. 
7. Стихійні лиха як джерело ризику в ЗЕД. 
8. Екологічні умови як джерело ризику в 

ЗЕД. 
9. Соціальні чинники ризиків у ЗЕД. 
На нашу думку, запропонована класифі-

кація достатньо повно структурує елементи 
економічного ризику зовнішньоекономічної 
діяльності й дає нам чітку відповідь стосов-
но їх розуміння. 

Отже, провівши розгляд сутності ризиків 
та їх класифікацію можна чітко виділити, 
що до економічних ризиків зовнішньоеко-
номічної діяльності належать: комерційні, 
валютні, фінансові, маркетингові ризики, 
ризики договірного процесу і ризики митно-
го оформлення. 

Основні причини високого ступеня ризи-
ку у міжнародному бізнесі наведені на ри-
сунку4. 

                                                 
3 Рум’янцев А.П. Зовнішньоекономічна діяльність: навч. посіб. 
/ А.П.Рум’янцев, Н.С.Рум’янцева. – К.: Центр навчальної літе-
ратури, 2004. – С.192-193. 
4 Торгова Л.В. Основи ЗЕД: навчально-методичний посіб. / 
Л.В.Торгова, О.В.Хитра. – Л.: “Новий світ-2000”, 2006. – 
С.214. 
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ПРИЧИНИ РИЗИКУ В МІЖНАРОДНОМУ БІЗНЕСІ 

 
Постійна 

нестабільність 
світових 

економічних 
процесів, які не 

завжди 
піддаються 

прогнозуванню 

 
Обмеженість 
інформації 

суб’єктів ЗЕД 
стосовно 

економічних 
процесів, що 
визначаються 
обмеженістю 
економічних 
ресурсів 

Наявність 
“організованої” 
невизначеності, 
обумовленої 

приховуванням 
об’єктивної 
інформації з 
економічних 
питань, які не 

завжди піддаються 
прогнозуванню 

 
Відсутність 

чіткої мети і 

критеріїв оцінки 

ЗЕД 

 
Основні причини високого рівня ризику в зовнішньоекономічній діяльності 

Таким чином, економічні ризики зовні-
шньоекономічної діяльності структуру-
ються як багатофункціональна складова 
ризику, яка сприяє розмежуванню ризиків 
на дві групи: з погляду джерел і чинників 
виникнення. По-перше, це група ризиків, 
пов’язана безпосередньо з економічною 
діяльністю підприємств, їх здатністю за-
безпечити доходи й прибуток. Зазначене 

забезпечується глибиною опрацювання та 
обгрунтованістю виробничих і комерцій-
них програм, чіткістю й гнучкістю в їх 
здійсненні, недопущенням прорахунків і 
помилок, швидкістю реагування на зміну 
ситуації. По-друге, що безумовно для рин-
кової економіки, зовнішньоекономічні фа-
ктори визначають результати діяльності 
підприємств.  

 
___________________________________________________________________________________ 

  Досліджено сутність ризику в зовнішньоекономічній діяльності, визначено основні підходи щодо його розуміння. На 
теоретичному й методологічному рівнях проаналізовано об’єктивні передумови формування ризику в даній галузі. Розгля-
нуто класифікацію ризиків.  

   Исследована сущность риска во внешнеэкономической деятельности, определены основные подходы к его понима-
нию. На теоретическом и методологическом уровнях проанализированы объективные предпосылки формирования риска в 
данной области. Рассмотрена классификация рисков. 

 The structure of risks of the foreign economic activity is investigated. The main approaches to the understanding of the 
concept are stated. On theoretical and methodological levels objective pre-conditions of forming of risk are analysed in this area. 
Classification of risks is considered. 

* * * 
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